

“基层减负年”确定一个多月了,基层负担减了多少? 部分台账不查了,政务App或被整合

快报调查

热线:96060

今年1月24日,现代快报报道过基层工作人员的现状,他们“白加黑”“5+2”地写材料,吐槽“不想活在材料里”,引发了基层工作者不少共鸣。3月11日,全国两会期间,中共中央办公厅印发通知,决定将2019年作为“基层减负年”。通知文件出台了一个多月,基层负担减了多少?

现代快报记者调查发现,已有部分纸质台账不查了,一些功能重合的政务App或被清理。也有基层社工表示,还有一些台账需要套模板,大会小会依然在消耗他们的时间和精力。应建立大数据平台,一份台账多部门共享,切实减轻基层负担,避免重复劳动。

现代快报+/ZAKER南京记者 蔡梦莹 王益 张然 徐梦云

减负进行时

部分纸质台账不查了

去年下半年,刘洁(化名)通过招聘考试在南京某乡镇街道入职当社工,主要分管农业工作。刘洁说,刚入职的时候,街道的老社工就交代她,每项工作都要留痕,每次的会议资料都要复印一份,以备年底做台账用。她翻了翻老社工留下的2013年至2017年的台账,每年的内容差不多,每份都有四五百页。

她还提到,他们工作有一个系统平台,既有手机App,也有网页版,从2017年开始安装使用,用于记录日常工作的数据。她举例称:“比如农产品检验,我们每次检查的结果,都会及时形成台账上传平台。如果有新增的数据材料也一并上传,各类新修订的规

章制度文件也会通过平台下发。”但到年底还要补充材料准备一份纸质台账。

“其实内容和数据都差不多,无非换说法,补充一些无关紧要的内容。”到2018年年底,负责这项工作的上级部门也意识到这个问题。正当她准备2018年台账的时候,上级就通知不用做了,一下子减少了不少工作量。

在南京某街道工作的杨丹(化名)也发现,今年以来台账的任务变少了。现在他的办公桌上放着三摞材料,“这是最近几个月累计的,比年底的时候少一些。”对于这个“减负年”,他充满期待,“现在情况有所好转了,听说以后有些台账要取消了。”

功能重合的政务App或被清理

虽然琐碎的工作还是有点多,但杨丹也注意到,减负已经在路上了。最直观的一点是,部分政务App面临着被取消、整合。

他告诉现代快报记者,前不久上级领导让他统计正在使用中的政务

App,要把功能重合的、冗余的App清理出来,只留下刚需的必要的。“我听说别的社区有人装了70多个。”

他表示,尽管这只是一个工作动向,还没有落实具体要取消哪些,“但能看到‘减负’的工作正在做。”

这些问题仍在

写台账要套模板,交流台账掀“攀比风”

在采访中,记者发现街道、社区工作人员中流行这样的说法:做得好不如讲得好,讲得好不如台账写得好。做台账是基层工作中比较常见的一件事,但不少基层工作人员都质疑:那么多台账是否真有必要?

在南京某区工作的赵凌(化名)告诉现代快报记者,现在流行同级之间交流台账。这本来是个好事,可以在今后开展工作时候扩展思路,但实际操作起来有些变味。有的社区在台账里“注水”,整一些花里胡哨的格式;有的通过彩打、封皮等方式从外观上进行包装。“有次市里开个会,有个区扛来

的台账有我半人高,也太夸张了吧!”

陈伟(化名)在南京某社区工作多年,他指出台账过厚的问题在于过度留痕。“台账本来是一件好事,但到了下面就变了味,现在是过度留痕。”此前很多部门都是只要求电子版的,但是后来又要求工作留痕,最后导致的结果是重复工作。他举例说,在某一块工作内容上,日常都有记录,形成了一本台账,“之前已经上交过一次了,但是后来街道又发了一个模板,要求我们按照模板来写。”他所在的街道有十几个社区,最后上交的是十几本一模一样的内容。

大会小会挤满一周日程表

除了写材料,大小会议也在挤压基层工作人员的时间。工作例会、培训会……平均下来一天一场会,一开就是一两个小时,不少会也没什么“干货”。钱悦(化名)在南京某街道工作,让她头疼的是各式各样的会。“平常排满了,一些大型会议还被安排在周六开。”她笑着告诉记者:“周六保证不休息,周日休息不保证,能单休已经很不错了。”

陈伟也表示,在社区时常会有突如其来的加班或者会议,占用了正常的休息时间,有时候甚至晚上还要开会。哪怕是不开会,双休日加班也是常事。对于加班,刘洁也有同感,双休日加班补充台账是常事。她还有个社工同事,所在条线的上级主管部门经常在周五快下班时突然布置工作任务,要求下周一上午就要交。这就意味着,周六周日要加班赶报表,双休泡汤了。

还有这些期待

希望减少不必要的会议,少做重复台账

今年全国两会期间,中共中央办公厅印发通知,决定将2019年作为“基层减负年”。采访中,作为社区副主任的陈伟,和其他基层社工一样,也非常期待这个“减负年”。“大概是2014年前后,也推行过一次减负,当时切切实实感受到,工

作的压力变小了。”最主要的是减少了不必要的台账,很多工作有了电子台账后,不再要求纸质版的。今年的“减负”刚开始,陈伟说希望借这次减负的东风,减少一些不必要的会议,少写一点华而不实又重复劳动的台账。

建议提高基层工资待遇、激发基层活力

“如果只是做本职的工作,我们都是有信心做好的,但实际上留给我们的时间并不多。”钱悦说,她感到疲惫的主要原因是人手少、工作多而工资低。

在家乡工作的刘洁也希望,地方政府应出台相应政策提高基层工作人员的工资待遇,激发基层活力。她还同时建议,地方政府对长期工作在乡镇一线的基层工作者,给予政策和福利倾斜,比如在“入编”考试中优先考虑已有工作经验的社工。此外,她还希望重新修订考核办法,根据工作年限划

定不同的档级,鼓励有经验的基层干部扎根农村。这样,也会吸引更多有知识、有干劲的年轻人愿意到基层中锤炼自己,为乡亲们服务。



快报此前有关基层减负的相关报道 版面截图